

★尴尬人生
□张金初(惠济区)



你是谁



父亲的房间看望。

我父亲中风偏瘫3年多了，长年累月坐着，一直由母亲服侍着。昨天，近8年不见的老同学突然来了，第一件事就是还清了我借给他的5000元钱。想当年，他说有急事借走了我的5000元钱，说好过几天就还，可是过几天后就不见了他的踪影，问他的父母，也不知道他离婚后究竟去了什么地方。

我当时懊恼万分，慢慢地就不再把这件事放在心上。没想到8年了，他从北京打工回来，第一件事就是还钱。当他听说我的父亲瘫痪后，执意要走进

★石破天惊
□绿色橡树(金水区)

回到家里，叔叔对我说：“清，看你还像个书呆子，你也不学学人家王雷，跟你一起玩大的！听他爸说这段时间赚了不少钱！什么时候去他那里取经吧！”

“真的吗？他可是经常和我在一起的，仨月没见，难道变化这么大？”叔叔看我一脸疑惑的表情就补充道：“我跟他爸是同事，单位里都深知，这消息假不了！”

周末，怀着疑问，敲开了他家的门。果然，书房大变样，新书桌、新电脑、新摆设，连喝水用的杯子也是档次很高的那种。王雷装着装时尚新潮，不是以前那个穿着

循环利用

破旧的他了，人也变得特别自信起来。我很惊讶地问他：“听说你业余时间收入颇丰，能否赐教一二，让我也改善一下生活。”他哈哈一笑，提过来一只鸟笼子，里面有两只鸽子。他对我：“我全靠它们了，这种鸽子品种优良，一只鸽子能卖200多元呢！”我随口问：“你一定卖了不少鸽子吧！不然你生活条件不会改善得这么快！”他说就这两只，我顿时张大了嘴巴，半晌说不出话来。见我迷惑不解，他对我诡秘一笑，低声对我说：“它们总是会飞回来！”

★原来如此
□郭美文(中原区)

前一阵，表弟来我家做客，闲谈间说起了他仍未找到合适的工作。出于好意，我关心地问他以前都干过些什么工作。表弟告诉我，他曾在商店做过服务员。我骤然想起一个同事有这方面的关系网，也许通过他可以帮表弟找份合适的。于是我打电话拜托那位同事。同事马上说，他的一个朋友新开了一家商店，正好需要服务员，可以让表弟先去试试。

哪知第二天，表弟垂头丧气跑来找我。我疑惑地问：“怎么，这份工作不适合你吗？”表弟摇摇头，气恼地说：“不是，是那家商店的老板根本不懂服务礼节，他让我接待客人，我当然要以礼待人

★啼笑皆非
□彭永强(高新区)

我和妻子工作几年，一直买不起房子，只好租房居住。我们对门住的是一个美女。尽管住对门，但一直没什么来往。大家都深居简出的，十天半月才能在楼道里碰见一次，彼此连招呼都不打。

这天，我收到妻子给我的短信，提醒我说这天是我们结婚周年纪念日，要我早一点回家，两个人一起庆祝一下……下班后，我赶紧跑到花店，买了好大一束鲜花。妻子是个喜欢鲜花的人，想当初我就是凭借着鲜花投石问路，用玫瑰攻取芳心，才讨得她做了老婆的。

我抱着花兴冲冲地往家里赶。当我爬完最后一级台阶时，对门的房门

以礼待人

了，可他反说我不懂礼貌不会说话，只让我干了半天就把我开除了，你说气不气人？”我听了表弟的言辞，心里也冒出一股火气，同事的那位朋友怎么这样不通情理？

一上班我找到同事，问起表弟的事情，同事反倒责问起来：“你那表弟是不是脑子有毛病？顾客进来，他点头哈腰地说‘谢谢光临’，顾客出门，他满脸微笑地说‘欢迎下次再来’，差点没把我那朋友气得半死！”我听的一愣，说：“这没有说错啊，如今哪个服务行业不是这样接待顾客的？”同事叹口气说：“你哪知道我朋友开的是家什么商店，他卖的是骨灰盒，你说能这样说话吗？”

★两性战争
□柳蔷(中原区)

与老公结婚两年了，他一顿饭也没做过，每次吃完饭把碗一丢，就钻进书房上网去了。虽说家务活不算什么，但也不能让他养成坏习气。

我给老公商量说：“咱们小区正在开展和谐家庭评比活动，咱家里也设个节日，也算是一个小创意吧！”老公问：“什么节日？”我故意歪着头想了一会说：“我想设个下厨日，你看怎么样？”老公说：“这节日不是针对我吧？”我说：“这哪能呢？”老公嘿嘿一笑说：“那，就试行一段时间吧。”

见他上了套，我心里乐开了花。我俩商议从第二天开始，一三五日归我，二四六归他，轮流做饭带洗碗。

周二中午，我左等右等

智慧过人

不见他回来。打电话一问，他说加班回不来了。后来几天，一转到他做饭，他不是说加班，就是说同学朋友聚会，即使回到家又说太累了，到饭店去吃，一周来他一顿饭也没做。

那天是星期六，老公说：“老婆，实在对不起。平时忙，今天休息，我得好好在家做一天饭。”

吃过早餐，他就出去买回来一大堆菜，然后钻进厨房忙活起来，我泡在沙发上看电视剧。

午饭时间到了，我问他炒的什么菜，他说煤气太小，菜留着明天炒吧。我走过去打开锅盖，锅里竟是满满一大锅稀面条。老公讪笑道：“我多准备了点，如果不完，晚上我负责再热一遍。”

劝说

★南辕北辙
□刘东伟(金水区)

这天我逛街回来，见胡同里围着一堆人，里面，邻居小陈正和他媳妇小娟你一句我一句地吵着。居委会主任急得团团转。主任见了我，忙跑来说：“老弟，我知道小陈一向敬重你，快劝劝他吧，眼看就五一了，就要评选文明小区了，千万别闹离婚啊。”我说：“行，你放心吧。”

于是，我把小陈拉到家里，摁到沙发上慢慢开导：“兄弟，俗话说饭勺哪有不碰锅沿的，你们刚结婚两年，还在磨合期，时间长了就好了。”

小陈歪着脖子说：“不行，我要和小娟离婚，她这唠叨脾气我无法忍受了。”

我说：“女人哪有不唠叨的？就说你嫂子吧，也是一有事就没完没了地絮叨，



十几年了，不也过来了吗？”

“想不到嫂子比小娟还厉害。”小陈站了起来，抓住我的手，一副感慨万分的样子。

我以为小陈想通了，刚想松口气，小陈却跺着脚说：“大哥，这日子男人还怎么受？我看，你也离了吧。”

插图 李薛

当爱已成往事

1991年英达的父亲出现了第一次大吐血。当时血就像水龙头里的水一样从嘴里喷出来，我被那情景吓得一声声尖叫。这样的事情自1994年至1996年又发生过多次。时间长了，我也习惯了，每每遇到这个局面我都会表现出异常的镇静。我会以最快的速度把他送进医院，然后开始漫长的守候。病房允许支床的时候我就支张行军床，不能支床了我就蜷在沙发上，一住几个月。

“你去忙吧，”我对英达说，“我一个人行。”

老人得的是酒精性肝硬化，吐血前他每天晚上手里都会拿着一杯加了冰块的威士忌，吐血后他连酒都敢吃了。他病得太久了，我已经完全成了“特护”。我借来医书研究肝硬化的病理，我知道如果他发生什么情况该如何抢救，输什么药。我每天用医院的微波炉给他做两顿饭，他需要吃很软很软的食物，正常人吃的米粒可能把

宋丹丹情感自述(九)

本书原名《幸福深处》。宋丹丹在书中讲述了自己的初恋和婚姻，对亲情和友情的记述也在书中占据了相当的篇幅。她的父母、兄姐和孩子们都是最可爱的主角，甚至先生的前妻也是她的知心密友。他们的日子其乐融融，读来令人开怀而温暖。同时，她还为她演艺生涯中最重要的朋友——黄宏、赵本山、濮存昕——倾注了很多的笔墨和真情。

他的食管划破。我还负责为他洗脚、擦身、剪指甲……

他住在协和医院。过去“协和”的大部分医护人员都住在医院里，长时间不见阳光，几乎个个脸色苍白，他们自称“协和脸”。有一天，一个护士对我说：“宋丹丹，你也有一张‘协和脸’了。”

我曾经因48小时没睡晕倒过。

我曾经一连10天吃方便面。

没有人问我：“你的吃饭问题怎么解决？”也没有人问我：“你是否需要回去洗个澡？”

我几乎48小时没合眼的那一次，第三天我出去给老人买饮料。当我提着两大兜饮料走进病房，迎面撞见英达的表弟英宁和他的妻子，我眼前一下子黑了，晕倒在床。醒来后我大哭，说我要帮忙，需要有人换班，我要睡觉！

英达不是不帮我，首先他特别忙。他不是在给上一部片子做后期，就是在准备下一部戏。并且多年来“丹丹什么都行”“丹丹不需要也不喜欢别人帮助”的概念在他心里已根深蒂固。

记得有一次老人连续几

天高烧、说胡话、出现幻觉，吓得我很久没敢好好休息。终于熬到有一天的后半夜，我躺在用3把椅子搭成的“床”上睡着了。

不知道我们的爱情是哪一天悄悄溜走的。那些年我只知道忙于家里家外的活儿。没有一个妻子会像我一样给丈夫更为广泛的自由。我忘了撒娇，忘了受保护，忘了得到应有的温存和体贴。

我忽略了一个生活中重要的原则：给予比接受更为幸福。我总是忙着给予，忙着让自己幸福。我不会也不太

连载



长江文艺出版社

他们流泪的冲动。我对一个朋友说：“他们曾经那么相爱，那么多动人的歌都是李宗盛为林忆莲写的，连他们也分手了，爱情这东西真没意思。还有什么是可以相信的？”

我的朋友迟疑了一下，告诉我：“丹丹，当年你和英达离婚，我们就是这种感觉。”

我愣住了。如果不是我自己为了一对陌生人深感惋惜，我绝不相信我的婚姻破裂竟会影响到，甚至动摇了其他人心中的什么。

是的，那个冬天，所有的朋友听说了这消息都表现出极大的震惊，所有的人都在问为什么。

必须诚实地说，离婚是我提出来的。那时候我偶然地认识了一个人，迅速坠入“情网”。10年来我有了第一次“婚外遇”。没几天我就打电话给英达：“我有外遇了，咱们离婚吧。”

“行。”他说。没有犹豫，也没有挽留。